

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIII
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Viernes 14 Noviembre de 1924

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRENTA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.343
Apartado núm. 17

Comentando un manifiesto

Mejor es no meneallo

Parece mentira que en un extenso manifiesto en el que se dedica especial y preferente atención a las tasas y las incautaciones, que impiden que los poderosos acumulen los y tres y más cosechas para obtener precios máximos en épocas de carestía y agobio de la nación, y que ello, después de todo, no es un verdadero problema sino un aspecto del problema de las subsistencias, no dediquen ese mismo interés, ni ningún otro, a problemas tan vitales para la clase agraria en general, como el de los salarios y trabajo, el de la propiedad, los arrendamientos, la instrucción técnica y la primaria y el crédito agrícola, los riegos, los tributos, las comunicaciones y transportes, la asociación y las subsistencias y tantos otros sobre lo que convendría que expusieran su opinión al país para que los que piensan adherirse al Bloque sepan a qué se adhieren.

¿Es que no les han estudiado? Pues están tan limpios como los anteriores gobernantes.

¿Es que les dan menos importancia que a las tasas e incautaciones? Parece deducirse.

¿Es que creen que dejando a un lado materias tan delicadas reclutan más gente?

Pues hacen mal porque las divisiones vendrán después y vale más que por el momento sean pocos y compenetrados, que muchos sin concreción de ninguna clase, conforme aparece el anodino manifiesto.

Además, al pedir el poder es de todo punto necesario decir para qué se pide, cómo que hasta los antiguos políticos hacían sus programitas!

Sobre todo, gente nueva y desconocida, precisa exponer al país cómo piensa y cómo va a obrar, pues pasaron ya los tiempos en que el país acepte vaguedades y promesas inoportunas; hoy día todas las clases sociales, más o menos asociadas, tienen programas y criterios definidos, y van sabiendo discurrir por su cuenta, por eso exigen que se les presenten concreciones sobre las que ejercen esos criterios.

Y aun hemos de hacer notar que entre los múltiples problemas que más afectan al país, que están en período agudo y que se relacionan con la agricultura, hay dos de especial atención sobre los que los presidentes gobernantes están obligados a decir más de lo que dicen:

la cuestión obrera y la de subsistencias.

No basta decir que el obrero tiene derecho a un salario que le permita vivir debidamente, hace falta hacer ver, cómo se va a hacer que ese derecho sea efectivo, cómo se va a impedir que los patronos abusen de él y cómo se ha de dar efectividad real a los salarios de justicia, con la difusión de la propiedad, las leyes de asistencia social, los comités paritarios, la baja de las subsistencias etc. etc., de todo esto nada se nos dice y convendría que nos lo dijera claramente, pues en este delicadísimo problema hay que compaginar los intereses del obrero con los de los patronos, para que aquellos no sufran penuria y estos no se perjudiquen y retraigan, cosa difícilísima, dados los egoísmos, pasiones y ambiciones que por todas partes reinan.

Tan delicadísimo como este, y tan urgente de solución es el problema de las subsistencias; no basta decir que la actual política de abastos arruina al labrador, hay que exponer otra política que favorezca a la vez al labrador y al país consumidor, y esta política ideal, pero no imposible para hombres capacitados, no nos lo hacen ni entretener los señores del manifiesto.

En otro aspecto, la gravedad de la situación del país, es tal como nunca ha sido y el gobierno que venga a substituir al actual ha de ser un gobierno que ofrezca toda clase de garantías en todos los órdenes, para que cuente con la adhesión de la gran mayoría de la nación y por lo tanto la mayor autoridad, y eso solo se consigue presentándose de cara a toda clase de problemas y expresando sobre ellos criterios claros y definidos con soluciones de justicia y ponderación que satisfagan a la masa del país que es la que ha de sufrir su influencia, y la que por lo tanto tiene derecho a conocer cual y como ha de ser.

No obrar así, repetimos, es algo peor que lo que se critica del antiguo régimen y el país no está para ensayos y pruebas.

Sortear los asuntos, pasarles por encima, envolver los propósitos en retóricas y literaturas, expresarse vagamente, invocar principios éticos y culturales, etc. etc., podrá ser muy hábil, muy diplomático y todo lo que se quiera, pero huele que apesta a vieja política de la que quieren hacer creer que abominan.

Antonio MONEDERO.

CASTIGO DEL TRAIOR CAID BAKALI, DE GOMARA

El caid Bakali, de Gomara (que no hay que confundir con el de Xauen), ha pagado con la tración los muchos favores y premios que de España obtuvo. Entre los premios recibidos figura la hermosa casa que le construyeron en Beni-Said, junto a nuestro campamento general de Uad-Lau; pero su traición ha tenido inmediato castigo. Los aviadores salieron el lunes de esta semana y volando sobre el citado edificio lograron arrojar sobre él dos bombas, que causaron enorme destrozo. Los aviadores obtuvieron después varias fotografías, y en ellas se observan claramente los cuarteles de parte del edificio.

EL DIARIO PALENTINO

Editoriales

11 de Noviembre 1918 11 de Noviembre 1924

El día 11 hizo seis años que callaron las bocas de los cañones en los campos de Francia, después de cincuenta y dos meses de agria conversación.

A las once de la mañana se firmó el armisticio entre Francia y Alemania.

El mundo lanzó un profundo suspiro de satisfacción. La horrible pesadilla había terminado.

¡Qué días tan graños y ligeros fueron aquellos! Millares de palomas blancas se paraban sobre la tierra y el negro paisaje surcado de huesas y de terribles chafarines sangrientos, se cubrió, por un momento, de la tibia blancura de las palomas de la Paz.

Fue un momento nada más. Las palomas levantaron el vuelo y no han vuelto a asomarse por los campos de Europa. El lugar era incómodo y los cañones, aunque callados, seguían en pie, prestos a reanudar la disputa.

Nosotros fuimos tan cándidos como estas palomas. Nos pareció que el fin de las hostilidades manifiestas traía la paz y la paz no vino. Nos convencimos después.

Hoy hace seis años, quisimos marcar con piedra blanca esta fecha. El mundo—pensamos—toma hoy un nuevo rumbo, da un salto.

Y la naturaleza no da saltos. Tres días después del armisticio la guerra continuaba con el mismo furor y la misma rabia.

En el fango de la post-guerra se ahogaron, además, todos los gestos bellos y las bellas ideas que la lucha con la muerte hizo nacer, en los hombres.

Fue una triste experiencia, pero debía ser así. Hubiera sido mucho más doloroso aún, si el día del armisticio hubiera comenzado una era de paz como antes de la guerra. Hubiera sido sarcástico. Peor cien mil veces que esto. No podrían haber muerto millones de hombres en balde.

Hemos llegado al año 1924 y el mundo comienza a asentarse en un sentido, para removerse en otro. La guerra entre naciones se borra del horizonte, al menos entre las naciones europeas, y deja paso a otra guerra, la que estamos soportando todos y cuyo fin no se ve con la proximidad del de la otra. No se puede terminar en cuatro años y acaso ni en cuarenta. Hoy son inchas parciales. Mañana, acaso, será la batalla general, universal, que tampoco será la última, porque, la última lucha, tendrá lugar en la tierra cuando el último hombre, leñezca, aterido de frío.

DE TODO UN POCO

Medio infalible para abaratar la vida

El prefecto del Departamento francés de Eure et Loir, monsieur Leydet, es un señor a quien molestaba extraordinariamente el alto vuelo que van alcanzando los precios de los artículos de primera necesidad, principalmente los de comer, beber y arder.

Y pensando en la manera de detener el alza y de conseguir no despreciable rebaja en los precios, llamó a su despacho a los principales funcionarios de Chartres, capital del Departamento, y entre todos fundaron una liga de consumidores previo acuerdo con muchos agricultores—por lo menos, con los agricultores honrados—de la región.

Y con la aportación personal de las respetables esposas de todos los funcionarios y con el concurso prestigioso del jefe de policía del Departamento, señor Bertani, la liga se determinó a sacar a la venta pública, en el mercado de Chartres, gran cantidad de productos de la tierra.

Y así fue como pudo verse en los puestos del mercado, en calidad de vendedoras a las señoras Leydet y Bertani secundadas por otras damas y caballeros, entre los que figuraban el propio prefecto y el mismísimo jefe de policía.

Los improvisados vendedores con siguieron liquidar en pocas horas mil kilos de verduras, al precio de cuarenta céntimos kilo, otros mil de zanahorias al mismo precio y más de dos mil de patatas, a treinta y cinco céntimos kilo, lo que representa apenas una tercera parte de los precios que negían antes de constituirse la liga.

Y aún no están conformes los "ligueros" pues piensan meter mano a otros artículos. Por ejemplo, la leche: los expendedores cobran actualmente, un franco, diez por cada litro vendido en sus despachos. Y la liga se propone demostrar que puede llevarse a domicilio a por...

Información general

BILBAO

Los mineros de una explotación bilbaína anuncian la huelga

De la mina "Unión" propiedad del señor Martínez Rivas, enclavada en el término de Arboleda, fué despedido el obrero Lucio Condé por pegar a un caballo díscolo, que amenazaba con provocar un catástrofe por negarse a tirar de un vagón en un plano peligroso de la mina.

El Sindicato minero hizo gestiones para que fuese readmitido el compañero despedido, negándose a ello el director de la mina.

El Sindicato minero ha acordado continuar las gestiones para la readmisión, y caso de no accederse a ello, solidarizarse con el compañero despedido.

BARCELONA

Un pintoresco episodio en el Gobierno civil

En el Gobierno civil se desarrolló una pintoresca escena.

Alrededor de las doce se presentó en aquel centro oficial un caballero. Entró por la puerta inmediata a la estación del Mediodía, que es la que comunica con las oficinas del Gobierno, subiendo hasta el primer piso.

Un ordenanza le salió al encuentro.

—¿No me conoce usted?—fueron las primeras palabras del pulcro personaje, que dejaron perplejo al modesto subalterno.

—No recuerdo, perdone usted; pero no le tengo presente en este momento—le respondió.

—Soy el presidente de la República de Guatemala y el presidente del Consejo de ministros de España—contestó el desconocido con gran énfasis.

El ordenanza se dió cuenta enseguida de con quién tenía que habérselas, y siguiéndole la corriente respondió:

—Mándeme el señor presidente de la República de Guatemala.

—Quiero ver a mi subordinado Milans del Bosch porque hace muchos días que no le he visto.

—Esto, señor presidente, será muy difícil, pues el señor gobernador se halla ausente de Barcelona.

Esta respuesta pareció que no satisfizo al visitante; pero como el portero seguía tratándole con respeto se retiró.

El ordenanza se apresuró a comunicar la escena a los funcionarios de la secretaría particular del gobernador.

Apenas habían transcurrido cinco minutos cuando el "presidente de la República de Guatemala" volvió a entrar en el Gobierno utilizando esta vez la puerta principal que comunica con las habitaciones del señor Milans del Bosch.

Recibido por uno de los funcionarios de la secretaría del gobernador, que ya estaba en antecedentes de lo ocurrido, el visitante le hizo la misma pregunta.

—¿No me conoce usted?

—¡Ya lo creo! ¿Quién no conoce al presidente de la República de Guatemala?

—Y del Consejo de ministros de España—agregó el visitante.— Deseo ver—añadió—a mi subordinado Milans del Bosch.

—Lo siento; pero no va a poder satisfacer su deseo, pues su subordinado se encuentra fuera de Barcelona, y no regresará hasta pasados veinte días.

Las palabras del funcionario de la secretaría no agradaron al ilustre visitante; pero sin decir palabra se despidió.

Desde la escalera se volvió y dirigiéndose a su interlocutor, que le hacía los honores desde uno de los descansillos, le dijo:

—Dígame a mi subordinado Milans del Bosch que volveré a verle pues tengo muchas órdenes que darle.

Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL

"Zona oriental.—Continúan las posiciones avanzadas dificultando las faenas agrícolas del enemigo.

Zona occidental.—Fuerzas del general Castro llevaron convoyes a Miskrela, Alegri y Garusin.

En la zona de Larache la columna Carrasco realizó una operación para asegurar el camino de Teffer a Muiries. El enemigo hostilizó a distancia, conéstandole la Artillería y la aviación. Un oficial, dos europeos y 12 indígenas resultaron heridos. Ha sido relevada la guarnición de Megara sin novedad.

EMISARIOS DE ABD EL KRIM PARA LA PAZ

"GIBRALTAR.—Han llegado tres moros notables, procedentes del Rif, que se dicen apoderados plenipotenciarios de Abd-el-Krim para pedir y concertar la paz en Marruecos.

Se supone que, de aceptarse las proposiciones del cabecilla beniuariagué, estos enviados se avistarán en seguida con las autoridades designadas por el Gobierno español.

FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

Mayor Pral.—PALENCIA

TEATRO PRINCIPAL

El Sábado 15 de Noviembre de 1924

Don Juan Tenorio

por la notable Compañía de JOSÉ ROMÉU

Dentista

E. González Rubio

PALENCIA.—D. Sancho, 11

Teléfono núm. 37

Desde Madrid

EN LA PRESIDENCIA

Esta mañana despacharon con el marqués de Magaz los encargados de Estado y Fomento.

También conferenciaron con el presidente interino, el Vizconde de Fresno y otras personalidades palencianas que fueron a interesarse por la crisis que se está sufriendo en aquella región.

HERNIADOS

Seguro España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas Farmacias y Droguerías. No comprar otro sin ver esta

Nueva Electra de Palencia

Luz constante.—Intensidad normal

DECLARACIONES DE PRIMO RIVERA

El corresponsal de "El Imparcial" en Tetuán ha celebrado una entrevista con el marqués de Estrella, el cual ha dicho:

Mientras esté aquí, poco o nada he de preocuparme de política. El problema de Marruecos, su solución es el porvenir de España, y la política que tal como se desarrolla hoy quiere decir palabrería, insidia y chisme, es una cosa muy inferior a la Patria.

Hablando de las elecciones inglesas, ha dicho:

La realidad de las relaciones entre España e Inglaterra no cambiará por la modificación política, porque se funda en el respeto recíproco que se guardan los pueblos de elevada estirpe y de perfecta soberanía, que cumplen fiel y realmente sus compromisos y su misión mundial.

Ahora bien; esta elección es una prueba más de que hoy los pueblos no aman a los doctrinarios, sino a las realidades, y que una de las más atendibles es ir con pies de plomo en materia de reformas económicas y sociales, porque toda la vida gira alrededor de esto; de manera que no se puede modificar rápidamente sin producir trastornos.

Los postulados fundamentales de la democracia, en política, en economía y en trabajo, están aceptados y recogidos en las leyes de todos los países civilizados, aunque temporalmente se suspenda su ejercicio por corto plazo, alguna vez, para dar lugar a su purificación en general, recogiendo e interpretando el sentido de la voluntad nacional, que clama, cuando la flaqueza abre paso al abuso o mala interpretación de las libertades.

Así, que pocos ciudadanos se dejen hoy arrastrar por predicaciones exageradas, y muchos, o todos, se preocupan de una economía fecunda y de un régimen social humano y cordial que permita producir en condiciones de competencia, sin agotar las energías del trabajador ni privarle de los posibles alicientes de la vida...

Me parece que Europa entera, y principalmente Francia e Inglaterra, han comprendido ya bien claramente que España no hace dejación de los derechos y deberes que los Tratados le asignaron en Marruecos, sino que se apresta a ejercitar y llenarlos mejor, por un sistema más razonable y eficaz que demanda menores sacrificios.

La mucha sangre vertida y el oro derrochado no serán del todo estériles para la Humanidad, pues este pueblo marroquí, de tan dura y tenaz resistencia para aceptar los principios de la civilización europea se ha contagiado de ellos, y llegará a relacionarse con los demás pueblos en la marcha del mundo.

Realmente, tengo esperanzas de que en breve plazo dejará de ser agobiante para España este problema. Acaso podría ir un poco más de prisa en la solución; pero creo preferible ir más sobre seguro.

Academia teórico-práctica mercantil, bajo la dirección del ex-ocidental del Banco Castellano, DON ESTEBAN ALCALDE FERNÁNDEZ, profesor de contabilidad, cálculos y legislación mercantil.

Clases especiales para señoritas. Dirigirse al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6, principal, derecha. Teléfono número 227. Palencia.

Por dejar la labranza

Se venden dos pares de mulas, de ocho y diez años, de dos a tres dedos. Informarán calle Mayor Antigua, 155, Justo Hijarrubia.

Bombas centrífugas

Grupo de moto-bombas para riegos y usos domésticos; tuberías para las mismas.

NORBERTO MARCOS

Calle de Alonso Fernández del Pulgar

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venda valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevocables, y responde de ellos conforme deter-

¿ASESINATO Y ROBO?

Más detalles sobre la muerte violenta de Sisinio González.—El presunto autor, Santiago Fernández, niega su participación en el delito.—Hoy será trasladado de Astorga a León para comparecer ante el Juzgado.

(POR TELEFONO)

León (3.30 t.)

Informes particulares que hemos adquirido sobre el crimen de que fué víctima nuestro convecino Sisinio González, nos permiten dar más detalles relacionados con el sangriento suceso.

Se dice que el agresor, una vez cometido el delito, huyó en la forma que ya conocen los lectores, hasta llegar a León, donde tomó el tren con dirección a Astorga.

La guardia civil de la provincia, que ya tenía noticias de lo ocurrido y órdenes para que procediese a la detención de Santiago Fernández, cuando éste llegó a la estación de Astorga, un teniente y una pareja del Benemérito Instituto le interrogó sobre el suceso, negando Santiago toda participación en el hecho.

Al ser detenido, se le registró, encontrándose una importante cantidad, que aseguró ser de su propiedad.

Sin embargo, nuestros informes dicen que procedía del robo, y que Santiago pretendía ocultarlo para luego desaparecer de Astorga y burlar la persecución de las autoridades.

Ayer tarde era esperado en León para que compareciera ante el Juzgado de la capital a fin de ser interrogado por el juez encargado de instruir las diligencias, y por causas que se

desconocen aún no ha sido trasladado a esta capital.

Anoche el Juzgado de León envió un exhorto telegráfico al de Astorga requiriendo la presencia de Santiago Fernández ante esta autoridad judicial, y se cree que llegará esta tarde, siguiendo todas las actuaciones el juez de instrucción de esta capital.

En la declaración que prestó Santiago Fernández, en Astorga, ante la Guardia civil y juez de aquella localidad, negó rotundamente su intervención en el hecho, pero no justificó su precipitada marcha a raíz de cometido el crimen, ni haber dejado de cumplir el compromiso que tenía de entregar ganado al día siguiente, cuyo compromiso abandonó ausentándose de Mansilla.

Parece también que no justifica claramente otros extremos, por lo que aumentan las sospechas que sobre él recaen y le suponen autor del crimen.

El muchacho Argimiro Suarez que encontró a unos 150 metros del puente, el cadáver de Sisinio González, ha declarado que en las inmediaciones de este lugar, no vio a ninguna persona.

Se espera que esta tarde, después de que el presunto autor, Santiago Fernández, sea interrogado por el juez de León, entre el sumario en una nueva fase más terminantemente clara y acusatoria, «La Democracia».

La eminente cantante Ofelia Nieto y el moderno intérprete del piano D. Miguel Bardián en la Filarmónica de Palencia.

Al comenzar, un año más, a reseñar y comentar los conciertos de nuestra Sociedad Filarmónica, deseáramos reflejar una a una las bellezas, como también los lunares que se destaquen como inharmónicos en esta Sociedad, cuyo fin único (no principal), es la educación del sentimiento humano por medio de la Música. La sinceridad será, pues, nuestro único y mejor guía.

Si comparamos la historia de la música, que en resumen viene a ser la historia sentimental de la psicología de los Autores y su época, reflejada en sus obras, con la historia de los conciertos filarmónicos, que es la historia psicológica de los públicos, notamos noventa y ocho contrastes por cada dos coincidencias en materia de crítica artística. Y es que las frases (tan manoseadas por intelectuales modernos) *vox populi* elevada a la categoría de *vox Dei*, no es aplicable en materia de Arte. Como tampoco es verdadera aquella otra que se ha convertido en lugar común: *el Artista se debe al público, para el que produce y por el que ha de ser juzgado y comprendido*, porque el Artista jamás ha de ser un vulgar adulador de la multitud, sino que ha de actuar como si *«estuviese en el Empíreo delante de los Dioses del Arte»*, para orientar y desentumecer la atrofiada facultad comprensiva musical y educar de ese modo el gusto del público.

Presupuesto cuanto antecede, hubiese deseado el cronista que el programa realizado por la eximia cantante *Ofelia Nieto*, gloria verdad y legítima de España, hubiera estado más entrañado en el sentimiento lírico del *Sied nacionalista*, porque el grito patético y la explosión del sentimiento dramático y lírico operístico no está reñido con ese decir poético encantador que tan bien encuadra en el marco de la ininidad filarmónica y canciones hay en nuestro idioma que recorren toda la gama pasional apetecida.

Además, Siedersanjerin como *Dagmara Renina* (maestra poliglota de la canción) *Lahouska* y *Fanacopulos* han dado ejemplos prácticos (años ha) de posponer las Romanzas y trozos operísticos enfáticos, dulzarones, llenos de contrastes y excitaciones sentimentales ficticias y triviales (pésima herencia de Farinelli en España desde más de un siglo) a las canciones poéticas de Albéniz, Falla, Vives, Turina, J. Gómez, Guervós, Obradors, Salazar y Villar entre otros. Esta es una humilde opinión del cronista, de la que no pueden sacarse consecuen-

artística de Ofelia Nieto, que vamos a examinar sucintamente.

Anoche escucharon los Filarmónicos de Palencia a una verdadera artista de canto, que tiene merecida fama en el mundo. A su bella y simpática figura reúne una extensa voz de hermoso timbre. Sus notas altas son seguras y esmaltadas, tiene elegantísimo fraseo y una naturalidad en el decir que revela su depurado gusto. Sabe identificarse con el ideal que concibieron los compositores, es decir, también interpreta con plena seguridad. Atronadores aplausos premiaron su labor artística y depurada. Solamente dos números (de Schumann y Weber) habían sido dichos en esta Sociedad, por la J. Sanz y la Dahmen, todas las demás canciones de concierto o trozos operísticos fueron nuevos. Como detalle que importa recoger, las melodiosas frases de Schumann, Haendel y Mozart y la última cancioncita poemática nacionalista que dijo de extra, bellísimamente expresadas por Ofelia, es decir, lo verdaderamente lírico fué lo que mejor llegó al alma de los oyentes, aunque el decir dramático de las restantes causarían admiración evidente en el público.

El zamorano don Miguel Bardián, digno acompañante de la señorita Ofelia Nieto, se ha presentado como intérprete pianístico de altos vuelos en los VI números románticos que anunció en el programa. Su interpretación en la música moderna da la sensación de bella y limpia claridad.

Dispone convenientemente los medios técnicos, que por cierto son privilegiados, a la significación espiritual de la obra que interpreta. Por ejemplo, en la Balada número III de Chopin, llamada «de las alucinaciones», obra que ejecutan casi todos los concertistas, nos dió la sensación encantadora de estar oyendo cantar una romanza. En los Funerales de Liset una sensación como de fuerza contenida que impulsa a cantar y hacer pianos sonoros, cosa difícilísima de realizar bien y en la «Bruja fantástica» de Monssorsgky, con sus sugestivos ritmos, variados y complejos, un colorido orquestal vistoso y transparente.

Ni brusquedades de ritmos extemporáneos, ni estridencias en los fuertes o medio fuertes, sino expresión llana, sobria y elegante fué la nota característica que dió anoche este artista castellano.

Por eso compartió con la eximia cantante señorita Nieto los aplausos de la noche. Es indudable que donde quiera que se presenten, los más calurosos elogios, aplausos y ovaciones serán seguro premio de la labor de

SUCESOS LOCALES

Obrero herido

Trabajando ayer tarde a primera hora en unos desmontes de tierra situados entre la carretera de Santander a «La Miranda» varios obreros vecinos de esta población, ocurrieron de improviso un desprendimiento de materiales, quedando entre ellos aprisionado el jornalero de 38 años de edad, Angel Ortega, que resultó lesionado de importancia.

El desgraciado obrero fué auxiliado prontamente por sus compañeros y trasladado en un carro a esta población, ingresó en la Sala de Socorro donde los facultativos de servicio procedieron a practicarle la primera cura.

Se le apreció la fractura de los huesos tibia y peroné de la pierna izquierda, con desgarramientos extensos de tejidos en el tercio medio, calificando su estado de pronóstico grave.

Una vez asistido de primera intención, el herido pasó al Hospital de San Bernabé y San Antolín, en cuyo benéfico establecimiento quedó ocupando cama en la sala de Santa Lucía.

El estado del herido era hoy algo más satisfactorio que el en que se encontraba ayer a su ingreso en el Hospital.

Descuido aprovechado.

Calixto Viñas, es un vecino de esta población que al parecer «está a la que salta».

Con objeto de tomarse una copacitro en una cantina conocida por «La Parra» establecida en la calle de Barró y Mier y estando haciendo la consumación, la dueña del establecimiento que le despachaba, tuvo la ocurrencia de pedirle una cerilla para encender la maquinilla de hacer café instalada en la trastienda.

Calixto entregó galantemente lo que se le pedía y la dueña de la cantina dejó sólo al parroquiano, yéndose a utilizar la cerilla en la operación para que la pidiera.

Cuando Calixto se vió solo y sin duda para cobrarse, con ventaja, el importe de la cerilla que había entregado, salió del establecimiento sin previo aviso y llevándose además un reloj de níquel que había sobre el mostrador.

El dueño de la cantina que le pareció excesivo «el precio» de la cerilla entregada por Calixto, dió conocimiento del hurto a la policía y ésta ha procedido a la detención del aprovechado cliente, rescatando el reloj hurtado que aún estaba en poder del hurtador.

Del asunto se ha dado la oportuna cuenta al Juzgado de Instrucción.

¡Se vive...!

En el domicilio de la vecina de esta capital Simona, Herrero, se nos pedó hace días un sujeto llamado Angel Delgado, natural de la provincia de Burgos, individuo que disfrutó a sus anchas de la vida, dándose buen trato con las atenciones que para él tenían en el hospedaje.

Pero Delgado, que hasta se puso grueso con el excelente trato recibido en casa de Simona, se ha portado mal con ella.

Valiéndose de engaños, sacó su baúl del domicilio de la patrona y con toda tranquilidad desapareció sin abonar el importe del hospedaje.

Simona, y en su nombre un hijo de ella llamado Esteban Fernández ha presentado la correspondiente denuncia del caso ante la Comisaría de Vigilancia y esto hecho, la policía busca al desaprensivo huésped, que tan pronto como sea hallado será puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción, que ya tiene conocimiento de lo sucedido.

Agresión evitada.

El joven de 21 años, Adolfo Alonso, vecino de esta población, tuvo ayer una pequeña reyerta con otro individuo a quien prometió «pedir cuentas».

Después de la reyerta Adolfo Alonso se presentó en una taberna establecida en la calle Mayor Prin-

cipal, llevando en su poder un cuchillo de grandes dimensiones.

Alguien se dió cuenta de esta circunstancia y para evitar una posible y seria agresión por parte de Adolfo, puso el hecho en conocimiento de una pareja de Seguridad, la cual penetró en la cantina, cacheó al referido joven y ocupándole el cuchillo a que hacemos referencia, procedió a su detención y conducción a los calabozos de la Comisaría de Vigilancia.

Se ha dispuesto que Adolfo pase a la cárcel para sufrir quincena.

Lesionados.

Por el personal facultativo en la Sala de Socorro se ha prestado asistencia médica al niño de doce años, Marcelino García, que por haber sufrido una caída en la vía pública se produjo una herida contusa leve en la región superciliar izquierda y al obrero carpintero Emiliano Díez de 19 años, quien trabajando en asuntos de su oficio se causó una herida leve, contusa con desgarramiento de tejidos en el dedo pulgar de la mano derecha.

Espectáculos

Teatro Principal

Mañana a las seis y media y diez y cuarto de la noche debut de la notable Compañía que dirige el primer galán joven español José Romeu, que se ha revelado también como tenor de voz sugestiva, por su agradable timbre y por su depurado estilo de canto.

Se presentará la Compañía con la reposición del inmortal drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», una de las más grandes creaciones de Pepe Romeu.

Con objeto de que el público pueda darse idea de la importancia artística de esta Compañía que ha triunfado ruidosamente en el Cómico, de Madrid, la Empresa ha fijado para mañana precios excesivamente económicos en las dos funciones de tarde y noche.

Seguirá a «Don Juan Tenorio» otras obras de estreno, entre las que figura «La muerte del ruisenor».

Acerca de esta obra publicó «La Voz», de Madrid, la gaceta siguiente:

«Allá arriba, arriba...»

Ese es el sitio de colocación de la comedia de Contreras Camargo y López Sáa, «La muerte del ruisenor», «allá arriba, arriba», porque en el Cómico todos los días parecen festivos, a juzgar por los grandes llenos, 146.000 pesetas han «pisado» la taquilla!

Y en este plan de éxito, la Empresa ha resuelto que el sábado, en la función de la noche, se celebre fiesta extraordinaria, con la 25 representación de dicha obra.

Romeu cantará nuevas jotas en el acto primero; la romanza «O paradiso», de «La africana», en el segundo y acabará el espectáculo con un recital de poesías por el eminente primer actor Pepe Romeu.

De Hacienda

LIBRAMIENTOS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Manuel Alonso, 2.625'00 pesetas; don José E. Criado, 41.742'91; Habilitado de la Junta de Abastos, 234'65 y Justa Sahagún, 64'22.

La Amuebladora Palentina

Braulio Sevilla

Ebanistería - Tapicería y Carpintería

Antes de realizar vuestros encargos, consultad precios a esta casa y visitad nuestras exposiciones en la calle Mayor, 42 y 44.

Asegúrese usted

en estas Compañías: Sociedad suiza de seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL:

Suscrito: f. suizos, 10.000.000

Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL:

Suscrito: L. 3.000.000.

Desembolsado: L. 300.000.

Fundada el año 1836.

Dirijase V. al agente en Palencia y su provincia:

ESTEBAN ALCALDE

REMITIDO

Palencia 25 de Octubre 1924
Sr. Don Emilimo M. Gaissert
Delegado General para España de la «GUARDIAN ASSURANCE COMPANY LIMITED».—Barcelona.

Muy Sr. mío: Me complace en testimoniar a usted y la Compañía «GUARDIAN» que tan dignamente representa en España, mi mayor agradecimiento por la escrupulosidad y rectitud con que ha liquidado el accidente que se me produjo en el dedo mayor de la mano izquierda, que se ha derivado en una incapacidad parcial permanente, abonándome la indemnización máxima que podía corresponderme a tenor de las condiciones de la póliza de Seguro Individual suscrita con dicha Compañía.

Aprovecho esta oportunidad para quedar de Vd. affmo. s. s. q. e. s. m.

Carlos Peña

Ricardo Escobar, Agente de «GUARDIAN». Incendios y Accidentes. Barrio y Mier 10, Palencia.

Juan Fernández de la Fuente, Salvador Herrera. Agentes de «RELAI-CNE». Compañía Filial de «GUARDIAN». Ramo Incendios.

Agentes de «GUARDIAN». Ramo Accidentes Mayor Principal 90, Palencia.

Audiencia

El 5 de agosto último, la guardia civil del puesto de Carrion ocupó a Fortunato Rojo Crespo, una escopeta, por carecer de la correspondiente autorización para su tenencia.

El Ministerio fiscal solicitó hoy para dicho individuo, la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas, como autor del delito que preve y sanciona el artículo 3.º del R. D. de 13 de abril del año corriente.

La defensa, a cargo de don Alberto Gómez Arroyo, interesó la absolución por estimar que el hecho no integraba el delito atribuido a su patrocinado.

NOTICIAS

Un numeroso grupo de amigos particulares ofrecieron anoche una comida íntima, en el acreditado Central Hotel, al Comisario de Policía de esta ciudad, don Clodoaldo Sainz.

Durante el banquete, servido espléndidamente, reinó simpática camaradería.

La Comisión provincial de Palencia, abre concurso por término de 20 días para admitir proposiciones con objeto de instalar la calefacción en la planta baja y principal de los establecimientos de Beneficencia.

Se ha publicado una Real orden disponiendo que el Tribunal de las oposiciones de primera categoría de Secretarios de Ayuntamiento redacte las bases que puedan servir para el programa de los opositores de segunda categoría.

Tartana forma familiar

Se vende barata, informará Natalio Aguado, Mayor pral., 73.

FONTANEROS

Se necesitan buenos obreros montadores de tubería para agua y calefacción.—Colocación estable, buena retribución.

Ofertas; AGUAS DE LEÓN, S. A. calle Ordoño, 2.º LEÓN.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez

Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1 Mayor Principal, 101

Vino Ona

del Dr. Aristegui

Dá sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agostados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

Se arriendan 42 obreros de la rra, en campo de las das para sembrar este año, para con Rafael Carriedo, calle de Domingo número 1, Palencia.

ESTE NUMERO HA SIDO VENDIDO POR LA CENSTRA

CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

Hoy comenzó en Pamplona el juicio sumarísimo contra los autores del movimiento de Vera del Bidasoa.—El fiscal pide tres penas de muerte.

JUEZ ESPECIAL
"El Liberal" dice que ha sido nombrado el comandante señor Ruiz Morales, juez especial en la causa que se instruye con motivo de haberse encontrado ciertos objetos y documentos, que dieron lugar a la detención de más de cincuenta personas, entre ellas la del exdiputado republicano Marcelino Domingo y de su secretario particular, en Toledo, y a la de un súbdito americano, que desde hace algún tiempo reside en Madrid.

EN LA PRESIDENCIA
Al llegar a la Presidencia el marqués de Magáz, dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Le preguntaron si era cierto que han surgido dificultades entre España y Francia en la Sociedad de las Naciones, contestando que no, pues las relaciones entre ambas naciones son cordiales, ya que precisamente, Francia nos apoya en todo lo referente al Protocolo de dicho organismo. Y añadió:

—Si; es posible que no se firme el Protocolo de la Sociedad de las Naciones; pero en todo caso será debido a que Inglaterra se niegue a firmarlo.

Visitó al general Magáz el gobernador civil de Oviedo.

DONATIVOS AL EJERCITO DE AFRICA

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa que comprende una relación de numerosos donativos hechos por entidades y particulares al Ejército de Africa.

UNA NOTA DE LOS ARQUITECTOS

En la Presidencia se ha facilitado una nota, que dice:

"La Asociación de alumnos y arquitectos de España han redactado una instancia dirigida al Presidente, sobre la suspensión de la vigencia del Real Decreto referente a la enseñanza industrial, por estimar que lesiona sus intereses.

El marqués de Magáz manifestó que aclararía el alcance del Estatuto en una nota oficiosa. El Estatuto determina que la enseñanza superior no esté afectada por ninguna intromisión de la privada, ni ésta pueda expedir títulos que tengan validez".

NUEVOS DETALLES DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Siguen los periódicos de San Sebastián refiriendo pormenores de la entrada de la partida en el pueblo de Vera y de los sucesos ocurridos después.

Dicen que hace algunos meses la policía francesa y española había notado en algunos pueblos fronterizos franceses la presencia de numerosos individuos que se reunían en cafés y bares en actitud correcta, y desaparecían, sin que fuera posible seguir su pista.

Parece concretado en 35 el número de los revolucionarios que se presentaron en Vera.

El paso de la frontera lo hicieron separadamente.

En los pueblos próximos, a donde llegaron sin un programa, se plantaron para convenirlo.

Resolvieron dirigirse a una fábrica de fundición, inmediata a la presa del río, donde llegaron a media noche.

Por debajo de la puerta de la fábrica de fundición metieron hojas revolucionarias, con pie de imprenta francesa, esperando que los obreros, una vez leídas las hojas, secundaran su actitud.

Luego marcharon al pueblo y debieron permanecer poco tiempo en las calles, temiendo ser descubiertos.

Pero en sus andanzas, pasaron por delante de la casa del alguacil Enrique Barasain, que se disponía a acostarse, y que al percibir el rumor de las conversaciones y estimando que ocurría algo extraño, se asomó a la ventana, vió los grupos, y pareciéndole suceso digno de ser contado, salió de casa y marchó a buscar a la Guardia civil.

Encontró al cabo Lafuente y al guardia Ortiz, que, enterados de lo que ocurría, fueron en busca de los revoltosos.

Una vez que les dieron alcance, el cabo les dió el alto.

La contestación fue una descarga cerrada, de la que alcanzaron al cabo Lafuente siete balazos, uno de ellos en el corazón.

El guardia Ortiz, hombre de complejión frágil, continuó disparando su fusil, aguardando el avance de los revoltosos que se destacaron para desarmarle.

Varias veces retrocedieron, pero otras llegaron a poner sus manos sobre el cuerpo del heroico guardia, que cargaba y disparaba su fusil incesantemente, mientras le tiroteaban los enemigos.

La lucha se prolongó bastante tiempo, hasta que una descarga cerrada mató al guardia.

Después dos desalmados le dieron enormes puñaladas en la región cervical, siendo unos tajos mortales de necesidad.

Efecto de un fenómeno de contracción nerviosa, el guardia tenía cogido el mauser con tal fuerza, que fué imposible quitárselo de las manos.

Consumada la tragedia, los criminales deliberaron sobre la conveniencia de arrojar al río el cadáver de su víctima, y así lo hicieron.

Discutieron después sobre lo que debían hacer, llegando a términos violentos.

Unos se mostraban asustados de lo hecho, mientras otros querían continuar.

Como no llegaron a un acuerdo se dispersaron.

Al sitio donde se habían sentido los disparos acudió la pareja de Carabineros Santos Pomber y Emilio Dimies, que se encontraron a un fugitivo, y le detuvieron.

Cuando se disponían a sujetarle, seis revoltosos hicieron una descarga, dándole varias balazos a Pomber, que por fortuna se embotaron en la manta que enrollada llevan al cuerpo, y efecto de lo que los disparos solo le rozaron.

El disparo mató a uno de los agresores.

Las autoridades acudieron a Vera, y trazaron su plan para cerrar la frontera y cercar el monte, a fin de detener a los fugitivos.

En el lugar de los sucesos se encontraron un gabán, un par de alpargatas rojas, cápsulas, linternas y un botiquín de cirugía perfecto.

Al hacer pesquisas para hallar el cadáver del guardia Ortiz, el alcalde, el médico y otros, oyeron lamentos cerca del río.

Guiados por los ayes, encontraron a un forastero, que tenía una pierna atravesada por un balazo.

Como estaba curado con destreza, dijo que lo habían hecho los revolucionarios, y que le abandonaron después.

Se le condujo al Hospital de Vera, donde se le amputó la pierna.

Se llama Bonifacio Monardo.

Al día siguiente se presentó a visitarle el abogado señor Bilbal Collazo, que conocía a su padre.

Una hora después se encontró a Bonifacio muerto en la cama.

Ocultándose bajo las ropas de la cama, se quitó el vendaje para suicidarse.

HOY COMIENZA EL CONSEJO DE GUERRA.—LOS PROCESADOS SON CUATRO

El Consejo de Guerra para juzgar a los encartados en el proceso por los sucesos de Vera, se celebró definitivamente hoy, a las ocho de la mañana.

Anoche llegó un auditor que había llevado el sumario al capitán general, dirigiéndose inmediatamente a la cárcel para leer a los procesados el pliego de cargos y participarles el derecho de nombrar defensores.

Los procesados, que serán juzgados en el Consejo de hoy, son cuatro de los 19 que están detenidos, y se llaman Pablo Martín Sánchez, Enrique Gil Galar, José Vázquez Bouza y Julián Santillán Cucha.

Presidirá el Consejo el coronel don Antonio Permuy, y actuará de fiscal el teniente auditor de segunda don Adriano Coronel. Serán vocales los capitanes don Rafael Granados, del regimiento de Almansa; don Leopoldo Jofre, de Artillería; don José Aracena, del regimiento de América; don Joaquín Purén, de Artillería; y don Luis Huarte, de Artillería.

Los suplentes son los capitanes de Artillería don Augusto Leonda y don Jesús Pardo.

Actuará de ponente don Manuel Pascual Espinosa, del Cuerpo Jurídico militar.

Juicio sumarísimo

A las ocho de la mañana, quedó constituido, en la cárcel correccional de Pamplona, el consejo sumarísimo, para juzgar a los promotores del movimiento revolucionario, que estalló el día 7 en Vera del Bidasoa.

Preside el consejo el teniente coronel don Antonio Permuy y actúa de defensor el comandante de carabineros, don Nicolás Nicolé.

Se lee el sumario instruido por el juez especial, figurando en primer término la comunicación del capitán de carabineros de Vera, relatando las pesquisas realizadas por la fuerza pública y el vecindario, para capturar a los revoltosos, que se habían escondido en el monte.

Se lee la declaración del sindicalista Bonifacio Manzanedo, en la que se manifiesta que se unió a unos desconocidos en las proximidades de Vera, y que en el momento de la agresión, recibió un balazo en una pierna perdiendo el conocimiento.

Tomás Fernández dice que se unió a los revoltosos porque le antojaron que pretendían promover la revolución en Irún.

Ignora los nombres de los cabezas, pero afirma poder reconocerlos si se los presentan.

Izaguirre, que el movimiento era para cambiar el actual régimen, dando lugar a que viniese un gobierno liberal, presidido por Romanones, y que se reduciría el llamamiento a filas.

El auditor dice que sólo aparecen cuatro culpables directos en el asunto, y que por la obscuridad de la noche no se puede fijar la responsabilidad de los otros quince encartados en el sumario, contra los cuales se seguirá el procedimiento ordinario, y pide para los cuatro primeros la pena de cadena perpetua o muerte.

El fiscal solicita la pena de muerte para Pablo Martín, Enrique Gil Galar, José Vázquez Bouza y Julián Santillán expulsado de la guardia civil.

Después de leídas las certificaciones de autopsia y otros relacionados con el desarrollo de los sucesos, el fiscal elevó a definitiva sus conclusiones, sosteniendo la petición de pena de muerte para todos, exceptuando a José Vázquez Bouza, para quien solicita seis años de prisión y las accesorias consiguientes.

CRITICO FALLECIDO

Esta madrugada ha fallecido a los ochenta y dos años de edad, el crítico y periodista Angel Aguilé, que hizo popular el seudónimo "El Licenciado Vádrera".

El finado fué senador y ocupó la vicepresidencia de la Alta Cámara.

También era Académico de Bellas Artes, y bibliotecario perpetuo de la Academia.

Su muerte ha sido sentidísima, y el entierro se verificará mañana.

UNA NOTICIA DE "LA LIBERTAD"

"La Libertad" de hoy dice que habiendo cesado las causas que lo retenían en Madrid, ha salido para Barcelona, don Marcelino Domingo.

JUICIOS DE "EL DEBATE"

Dice "El Debate" glosando los comentarios de la Prensa francesa, que todos los periódicos, a excepción de "Le Temps" están conformes en calificar los sucesos de Barcelona y de Vera, como un movimiento revolucionario, de elementos contrarios al Directorio.

LERROUX EN MADRID

Procedente de Alhama de Aragón, ha llegado a Madrid el exdiputado don Alejandro Lerroux.

MAGAZ EN PALACIO

Cerca de hora y media duró la entrevista que celebró con Su Majestad el rey, el presidente del Directorio.

Al salir el marqués de Magaz manifestó a los periodistas que el Monarca había firmado algunos decretos sin importancia.

El presidente del Directorio después del despacho con el Soberano cumplimentó a la reina doña Cristina.

AUDIENCIAS

Después de despachar con el marqués de Magaz, el rey recibió una numerosa audiencia militar.

Fué también cumplimentado por los infantes don Alfonso, doña Pilar y don Alberto, hijos de la infanta doña Paz y del príncipe don Luis de Baviera, y por el agregado militar de Chile, don Enrique Bravo.

POSICION EVACUADA

Dicen de Tetuán que ha sido evacuada la posición del Zoco del Quer causando al enemigo importantes bajas.

La aviación que cooperó eficazmente en la operación, ha sido felicitada.

PRESUPUESTO ADICIONAL

Se ha aprobado una adición al presupuesto de Instrucción Pública para terminar las obras del Instituto de Albacete.

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Holland-América Line-Rotterdam

LINEA CUBA-MÉXICO

Servicio rápido y extraordinario por el suntuoso trasatlántico "VOLENDAM".

Nueve días a la HABANA

Salidas para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico.

Vapor "VOLENDAM,"	Santander 22 de Noviembre.
	Coruña 23 >
	Vigo 24 >
Vapor "MAASDAM,"	Bilbao 26 de Noviembre
	Santander 27 >
	Coruña 29 >
	Vigo 30 >
Vapor "EDAM,"	Bilbao 16 de Diciembre
	Santander 17 >
	Coruña 19 >
	Vigo 20 >

Se otorgando pasaje de LUJO, PRIMERA, SEGUNDA y TERCERA

Se otorgando pasaje de informes dirigirse a los Agentes.

En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander, don Francisco

En Coruña, señores López y Sánchez. En Vigo, don Joaquín Dávila y

En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO

DEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2. Teléfono 134.

Benito González Blázquez

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra y venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilitades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Gran Peluquería

Operaciones y duchas de agua corriente para desinfección. Masajes americanos. Maseje eléctrico americano. Celebración a vapor.

Se pone en conocimiento del público que a las 9 de

mañana, del día 24 del actual, y

en el Cuartel de San Fernando del

Regimiento Cazadores de Talavera 15

de Artillería, tendrá lugar la compra

de los domados, de 4 a 8 años

de edad, y alzada mínima de 1,52.

ESTE NUMERO HA SIDO VI-

SITADO POR LA CENSURA MI-

LITAR

Sindicato de Carrión de los Condes

Caja de Ahorros

Desde esta fecha pagará la CAJA DE AHORROS de este Sindicato, los intereses siguientes:

PARA IMPOSICIONES NUEVAS

Imposiciones a plazo fijo

Por 12 meses. 5 por 100 anual.

Por 6 meses. 4 1/2 por 100 anual.

A la vista. 3 1/2 por 100 anual.

CORTADILLO PARA HERRAJE

Fabricado de chapa acerada relaminada y recocida desde 5% de grueso y 20% de ancho en adelante, en tiras hasta 1m y en postas.

PREMIOS ECONOMICOS

JOSE ORMAZABAL Y CIA.—BILBAO

SAL SUPERIOR

Triturada menuda, por vagones sin envase CUARENTA pzs. tonelada, Para pedidos dirigirse a ADOLFO VALLINA.—SANTANDER.

A los aficionados al sport ciclista

Gran surtido de bicicletas de varios tipos de las más renombradas marcas, PEUGEOT y ALCYON, dando grandes facilidades para la venta a plazos.

Unico representante en Paencia y su provincia:

GUILLERMO DEL PASO

¿Necesita V. comprar

CALZADOS buenos,
CALZADOS económicos,
CALZADOS de ocasión?
los encontrará en la

Zapatería "EL RAYO,"

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 142.—PALENCIA

Ama de cría soltera de 27 años, para criar en su casa o en casa de los padres. Informará Lucía de las Heras, en Villoldo.

Se ofrece Molinero Mecánico. Sistema piedras. Con inmejorables referencias. Diríjase a Cipriano Torres, en Villaescusa de las Torres.

Se venden dos caballos, uno de cinco años y cinco dedos de alzada, y otro de 30 meses y cuatro dedos. Se dan a prueba. Para tratar con Hermógenes Moro, en Paredes de Nava.

Arboles Frutales y Maderables

Se venden; para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Panaderas, 5, Palencia.

Catálogos Gratis

Se ofrece oficial barbero. Informes en Lantadilla, Ramón Ibañez.

Se vende un carro de varas, con 10 meses de uso, para tratar en Tariego de Cerrato, Ramón Guerra.

Casa se vende céntrica, precio seis mil quinientas pesetas, para informes en la redacción de este periódico.

Se vende una vaca superior de raza Suiza, de segundo par rto. Informará Eladio Tarilán, en Herrera de Pisuergra.

Por cesar en el negocio

Se venden un camión Pierce-Arrov de 5 a 6 toneladas semi-nuevo, en perfecto estado y a toda prueba. Una camioneta Ford. Dos toldos superiores de 6 por 8 y uno de 7 por 8, para cubrir vagones. Diríjase a Bilbao y Caso de los Cobos, en Carrión de los Condes.

Se necesita ama seca de 35 a 40 años, para cuidar un niño solo, bien retribuida. Informará Plazuela de la Catedral, núm. 17.

Casa se vende una situada en las Huertas Bajas, entre los puentes de Abilio Calderón y Sandoval, tiene terrenos anejos para edificar, consta de planta baja y principal, con cuadra corral y amplio pajar, tendón para carros y maquinaria agrícola, muy apropiado para labrador o industria lechera. Informes en esta Administración.

Gran ocasión

Se venden 17.000 metros cuadrados; de terreno aparente para edificar en junto o por parcelas de 100 metros en adelante, al precio de una peseta el metro. Para verlo y tratar frente a la Ampelografía, carretera de Valladolid, los Domingos, de 3 a 6 de la tarde, Rafael Balbás.

Se venden pianos manubrios, Pedro Espina, núm. 21, Dámaso Antolín, Palencia.

Vacas de leche se venden dos, paridas de dos meses, y una novilla de dos años preñada. Informará Romualdo de Bustos, en Torquemada.

Hortelano casado y sin familia, de 30 a 50 años de edad, laborioso y útil para el trabajo de huerta, se necesita, de referencias inmejorables, para vivir en la finca. Para tratar en el 2.º piso de la calle Mayor pral., número 147 a 151.

Se arriendan los pastos del monte el Verdugal, y barbechos término de Baltanás. Para tratar con su dueño Avenida del General Amor, número 37, 2.º Palencia, con Feliciano Mena, o con sus hijos en la misma finca.

Recibos talonarios Para el sorteo de Navidad, se venden en la Imprenta de este periódico, y en la Librería de Santiago Rincón.

Aviso

Pongo en conocimiento del público en general y a mi numerosa clientela, que habiendo llegado la temporada de plato del día, a partir desde el domingo día 9 del mes corriente, se servirán:

Domingos y Miércoles, Callos. Lunes y Jueves, Alubias en Faba.

Martes y Sábados, Bacalao con tomate.

Desde las cinco de la tarde, raciones a 60 céntimos. También se servirá a domicilio vino clarete a 6 pesetas cántaro y vino tinto a 5 pesetas cántaro. Estos vinos son de este terreno.

Se reciben encargos en La Nueva Florida, de Damián García. Teléfono 183.

Se vende magnífico aut. opiano, 88 notas modelo 1924. Informarán en esta Administración.

Ganaderos arriendo para pastos de invierno, para ganadería de lanar una pradera en término municipal de Meneses de Campos, dotada con buenas tenadas para albergue del ganado. De precio y condiciones informará su dueño Ignacio Encinas, en la finca El Espinar, Beceril de Campos.

Ama de cría soltera de 18 años de edad, primeriza, leche de cinco meses, se ofrece para criar en casa de los padres, dentro o fuera de la Capital. Darán razón Julián Puertas, en Baltanás.

Se venden varias tierras rústicas y de buena calidad en el campo de esta ciudad. Para tratar con el Corredor de Comercio, Benito González.

Se vende un fuelle semi-nuevo, y herramienta de una herrería. Para tratar con la viuda de Lechugín, en Carrión de los Condes.

Carbón herraj especial para braseros, se vende en la carbonería de Domingo García, Gil de Fuentes, número 9, Palencia.

Moderna construcción y reforma de parques y jardines

Sabadell-Horticultor-Palencia

Venta de árboles frutales y forestales, arbustos coníferas y plantas trepadoras.

Plantíos para jardines a precios muy reducidos. Plantas de Salón. Especialidad en rosales de las mejores variedades. Visiten nuestro establecimiento en la Avenida de Valladolid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Coruña el 21; para Habana y Veracruz: salidas de Veracruz el 19, de Coruña el 20 y de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; desde Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colombia el 12, Cádiz y Barcelona.



Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO

Teléfono núm. 491

SANTANDER

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.



COMPañIA DEL PACIFICO
Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices

Servicios del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 23 de Noviembre saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor «ORCOMA»

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios para HABANA: Primera 1.594,50 pesetas; Segunda 959,50; Tercera 539,50. Includo impuestos.

La siguiente salida la efectuará: El día 21 de Diciembre el vapor «ORITA».

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para informes, dirigirse a sus agentes, Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9, Santander, Teléfono, 41.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2. Teléfono 154

Skogland Line HAUGESUND

Servicio regular de Vapores Correos a LA ARGENTINA

Próximas salidas de Vigo, directamente a Buenos Aires:

Vapor «Hanna Skogland», 20 de Noviembre.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase a Buenos Aires, 462,80 pesetas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes JOAQUÍN DAVILA y COMPAÑIA, VIGO.

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

«Viniconservador»

Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precios: 14 ptas. el kilo; 7,50 el medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de

«La Información Agrícola», Barquillo, 21. MADRID

Apartado núm. 6



Antonio Fernández y Compañía
Importadores de azúcares, cacao, café y canelas

SANTANDER

De venta en Almacenes y Ultramarinos

SEGUROS

INCENDIOS
VIDA
ACCIDENTES
AHORRO Y PREVISIÓN
GANADO
COSECHAS

EDUARDO CALDERÓN M. DE AZCOITIA
PALENCIA

Representa las Compañías más importantes

Lloyd Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:

Table with 3 columns: Date, Ship Name, and Price. Includes entries for SIERRA NEVADA, KOELN, SIERRA CORDOBA, CREFELD, and SIERRA VENTANA.

Los vapores «SIERRA NEVADA», «CORDOBA» y «VENTANA» admiten pasajeros de primera y tercera clase y el «KOELN» y «CREFELD» clase intermedia y tercera.

Línea de Cuba

Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto las magníficos vapores de gran porte:

Table with 2 columns: Date and Ship Name. Includes entries for LUTZOW and SEYDLIZ.

ADMITIENDO PASAJEROS DE TERCERA CLASE SOLAMENTE. Todos los pasajeros de esta clase también tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y salón de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía, LUIS G. REBOREDO ISLA, VIGO, García Oleque, 2; VILLAGARCIA, Marina, núm. 14, Buenos Aires, Cangallo, 356.

En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2. Teléfono 157

Large advertisement for URODONAL medicine, featuring a large vertical title, an illustration of a person, and detailed text about its benefits for kidney and joint ailments.

Advertisement for 'TODAS LAS ASMAS' (All Asthmata) featuring 'PASTILLAS del Dr. ANDREU' and 'Cigarrillos antiasmáticos'.

Advertisement for 'DIEGUEZ' motorcycles, listing models like 'SMART', 'FECCID', and 'BICICLETA FECCID'.

Advertisement for 'PEPTONA ORTEGA' as a tonic and nutritive for convalescents and debilitated persons.